

# सीरिया में फ्रांसीसी संरक्षण

पूरा विश्व युद्ध के समय ही फ्रांस सीरिया तथा लेबनान के क्षेत्रों पर अपनी वृद्धि जमाकर हुए था। 1916 के सैड्स-पिकोट समझौते के अनुसार यह तय हुआ था कि सीरिया और लेबनान के क्षेत्र में फ्रांसीसी प्रभुत्व की स्थापना की जाएगी। 1918 में जब तुर्क की समुद्रि हुई, इस समय सीरिया और लेबनान पर मित्रराष्ट्रों की सेना का अधिकार था। ब्रिटेन इन क्षेत्रों पर भी अपना अधिकार कायम करना चाहता था, पर सैड्स-पिकोट समझौते के अनुसार वह ऐसा नहीं कर सकता था।

ब्रिटेन ने एक कूटनीतिक चाल चली। उसने अपने विश्वस्त मित्र अमीर फेजल को सीरिया पर शासन करने के लिए प्रोत्साहित किया। 8 अक्टूबर 1918 को फेजल अपनी सेना के साथ दमिस्क पहुंचा और ब्रिटिश और अमेरिकियों की सहायता से सीरिया में एक स्वतंत्र सरकार की स्थापना की घोषणा कर दी। इस प्रकार सीरिया के समुद्रि तथा पर फ्रांसीसी सैनिकों का अधिकार था और अक्टूबर के दिवस में फेजल का शासन स्थापित हो गया।

पेरिस के शान्ति सम्मेलन

मे. फ्रांसीसी प्रतिक्रिया - लब ने सीरिया और लेबनान पर अपना दबा प्रभुत्व किया पर अन्य दिशाओं से इसका विरोध हुआ। क्लेमन्ट ने फ्रांसीसी दौरे को आत्मनिर्णय के सिद्धान्त का विरोधी माना। लॉयड जॉर्ज ने कहा कि ऐसा मान लेना अरबों के साथ बहुत बड़ा विश्वासघात होगा। सीरिया के लोग इसका अवद्वेष विरोध कर रहे थे। पेरिस में सीरिया से ब्रिटिश सेना के हट जाने के बाद मार्च 1920 में लॉयड जॉर्ज के एक सम्मेलन में सीरिया पर फ्रांसीसी आधिपत्य का वीर विरोध किया गया और फैजल को सीरिया का राजा कीर्तिपत्र कह दिया गया।

परंतु फ्रांस सीरिया तथा लेबनान पर अपने दौरे को छोड़ने के लिए तैयार नहीं था। इसी बीच अप्रैल 1920 को सैनरीसो का सम्मेलन हुआ। सैनरीसो सम्मेलन ने सीरिया और लेबनान पर फ्रांसीसी सरकार का स्थापना का निर्णय लिया। इस निर्णय के विरुद्ध सीरिया में विद्रोह हो गया। विद्रोहियों ने इसकी अवधि फैला दी कि फ्रांसीसी के लिए सीरिया - - - अगला पृष्ठ

पर कठोरता बरना कठिन हो गया।  
 इसी क्रम में इरको और फ्रांसिसियों  
 के बीच झड़पें हो गईं। इसका लाभ  
 उठाकर फ्रांसिसियों ने सीरिया पर आक्रमण  
 कर दिया। फ्रांसीसी सेनापति औरी गुरी  
 ने 14 जुलाई 1920 को जेमल को  
 जेनाबनी के पास डेर सीरिया पर कठोर  
 कर लिया। इसके साथ ही सीरिया  
 पर जेमल को शासन का अधिकार हो  
 गया और सीरिया फ्रांस के अधीन  
 हो गया। 1923 में राष्ट्रसंघ ने भी  
 सीरिया तथा लेबनान पर फ्रांसीसी  
 संरक्षण का अनुमोदन कर दिया।

सीरिया में फ्रांस का संरक्षण काल को  
 सुविधा के दृष्टिकोण से तीन कालों में  
 बांटा अध्ययन किया जा सकता है -

फ्रांसीसी संरक्षण का पहला काल - (1920-26)

इस समय

सीरिया और लेबनान की जनता फ्रांस  
 के सैनिक शासन से असंतुष्ट रही और  
 अन्त-तन्त बगावत करती रही। इस  
 काल में फ्रांस के तीन व्यक्ति -  
 गुरौद (Gouraud), वेगैंड (Weygand) तथा  
 सरायल (Sarrail) सेना के अग्रसर  
 थे। उन्होंने सैनिक शासन (कारून) लागू  
 रखा और राष्ट्रीयता की भावनाओं  
 को कुचल कर दूरव किया। इस काल  
 को भूल व कर्तवी का काल कहा गया  
 है, जिसमें वेगैंड के प्रशासकों ने  
 "अशांति के बीज" बोये और विद्रोह  
 की फसल बोली। फ्रेंच अधिकांशियों  
 ने प्रेस और प्रचार के माध्यमों

अपना निर्देशन स्थापित किया। राबर्टसन और सीरिया को स्वतंत्र - सर्वोच्च संप्रदायों को अंतर्गत लीखत कर दिया गया। राज्य के अनुरागत विभिन्न जातियों के बीच द्वेष एवं भेदभाव का बीजा रोपण किया। इसके साथ ही आम निर्वाचन में भी इन्होंने राजनीतिक हस्तक्षेप किया तथा अपने उन्निवारों का पक्ष लिया। 1921 में जेबलदून और 1922 में अलावी (Alawis) को स्वतंत्र मान लिया गया। इसके बावजूद भी फ्रेंच अधिकारी सेतुब्त नहीं थी।

उन्होंने सीरिया को अर्धव्यवस्था एवं आंशिक स्वतंत्रता आवाजे पर भी चौर को। इस समय सीरिया को फुदा-पुदा में आधुनिक परिवर्तन लाया गया और एक नई लोकमान-सीरिया फुदा चालू की गई जिसे फ्रांसीसी फुदा फौज से आबद्ध कर दिया गया और इसके संचालन को जिजेवारी एक फ्रेंच कैम्प की ही गई। इस काल में फ्रेंच फुदा को वीमनों का दास हुआ था। अतः सीरिया फुदा को वीमन भी रात गई। इसके साथ ही स्वाधिकार अथवा व्यवसायिक सुविधाओं को मांभने में फ्रेंच नागरिकों एवं व्यापारियों को प्राथमिकता दी गई जिसका परिणाम यह हुआ कि सीरिया को व्यवसायी वर्ग कोष्य हो गया। संसृष्टित क्षेत्र में भी फ्रेंच शासनाधिकारियों ने चोटे को तथा फ्रेंच भाषा को आली के साथ-साथ राजकीय भाषा लीखत कर दिया। अदालतों तथा शिक्षण संस्थाओं में फ्रेंच भाषा को स्थापित किया

गणराज्य एवं प्राथमिक विद्यालयों में  
 इसकी शिक्षा अधिवार्य बन ही गई। इस  
 काल में अधिकांश प्रशासनिक अधिका  
 र्थियों को अतः फ्रेंच भाषा ही प्रमुख  
 माध्यम बन गई और अरबी का  
 स्थान गौण हो गया। अरब संस्थाओं  
 को भी उद्योग को जाने लगी और  
 नवीन फ्रेंच संस्थाओं को स्थापित किया  
 गया। कास्बव में मैडर को राष्ट्रसेवा  
 में पिछड़े देशों को प्रशासनिक शिक्षा  
 के लिए स्थापित किया था। परंतु फ्रांस  
 ने अपने साथ अधिवार्य का सा  
 व्यवहार किया। परिणामस्वरूप जनरल  
 सत्रायल के काल काल में अक्टूबर  
 1925 ई० में विद्रोह हो गया।

इस विद्रोह का आरंभ का  
 अखिल - अलजुम में हुआ। ओडूम चक्रीला  
 के सरदारों ने फ्रेंच - राज्यपाल से तंग  
 आकर अक्टूबर, 1925 में फ्रेंच दफतरी पर  
 आक्रमण कर दिया। इस विद्रोह में  
 शीघ्र ही राष्ट्रीय आंदोलन का रूप धारण  
 कर लिया और इसका नेतृत्व अखिल  
 एवं स्वतंत्रता हो गया। इस विद्रोह के  
 प्रमुख नेता डॉ. शाहमदर, पारिस के अल  
 खुरी एवं सुलतान अल अबरस के  
 परिवार के थे। इन्होंने दो फ्रेंच दुकानियों  
 को परास्त कर दिया तथा हमिरक  
 सहित कई इलाकों जैसे होमस, हामा,  
 सुवेदी, अलेपो आदि पर कब्जा क  
 रना लिया। इनकी सफलता से फ्रेंच  
 सैन्य अधिकांश कवर उठे। अक्टूबर  
 1925-26 में हमिरक पर तीव्रता से सैन्यी  
 गोलियों का गई। इनसे बच- बच  
 की अपाक हाजि हुई और जनरल

संरामल वतना अलीवाप्रिय हो गया कि उसे वापस फ्रांस बुला लिया गया। उसका स्थान हेनरी डी जुवेनल ने किया, पर उसे भी सीरिया में शांति स्थापना में सफलता नहीं मिली। अतः अगस्त, 1926 में एक सैनिक अधिकारी सम. पोंसोत को सीरिया का नया लार्ड वामिशनर बनाकर भेजा गया। पोंसोत ने सीरिया के राष्ट्रवादी नेताओं के साथ वार्तालाप शुरू किया और विद्रोह को सफलता से रोक देखा। 1926 में लेबनान में एक गठबन्धन की स्थापना की गई और यह कहा गया कि सीरिया के राष्ट्रपति भेजा एक ऐसे संविधान का निर्माण करे जो सीरिया के सभी वर्गों को स्वीकार हो।

इसका काल (1926 - 1939)

फ्रांसीसी सरकार का इसका काल 1926 से प्राण हुआ। इस समय सम. पोंसोत (M. Ponsot) उच्चायुक्त के पद पर बहाल होकर सीरिया तथा लेबनान में गए। उच्चायुक्त पद संभालते ही उसने सार्वजनिक क्षमा (Amnesty) की घोषणा की। उसने देखा कि सीरिया वालों को नियंत्रित करना मुश्किल है। अतः फ्रांसीसी सरकार ने लेबनान में 1926 में एक रिपब्लिक सरकार की स्थापना कर दी। इसका विचार था कि सीरिया वाले एक शासन विधान तैयार करें और उनका संसदीय शासन शुरू हो।

अप्रैल 1928 में अरबों सीरिया में  
 संसद निर्माण के लिए चुनाव कराया  
 और निर्वाचित संसद को एक  
 संविधान बनाने के लिए कहा।  
 7 अगस्त को संसद ने  
 एक संविधान की रूपरेखा तैयार  
 की जिसमें फिलिस्तीन, जॉर्डन, लीबनान  
 और सीरिया को सीरिया  
 में सम्मिलित कर संयुक्त सीरिया  
 का प्रस्ताव किया गया। इसका  
 सुरक्षा और विदेश नीति भी फ्रांस  
 से जुड़े थी। संसद के पहले  
 अधिवेशन में ही फ्रेंच मंडेट का  
 विरोध किया गया।

विधान के अद्यतनीकरण  
 करने में संसद विफल रहा। इसमें  
 फ्रांसीसी वीटो पर ध्यान नहीं दिया  
 गया है। अतः 1930 ई० में उसने  
 संसद को भंग कर अपनी ओर  
 से सन् 1930 में एक संविधान  
 बनाया। इसकी प्रमुख विशेषताएँ थीं-

- 1) एक संसद की स्थापना की जाए
  - 2) जिसका कार्यकाल 5 वर्ष हो
  - 3) एक राष्ट्रपति की नियुक्ति होगी
  - 4) जो हमेशा फुसलमान होगा
  - 5) सीरिया की विदेश नीति निर्धारित  
 करने की अधिकार फ्रांस का होगा।
- इस प्रकार सीरिया  
 को गणराज्य का रूप दिया गया।  
 एक विरोध और प्रदर्शन के बाद  
 सीरिया को लगे से स्वीकार कर  
 लिया।

1932 में इस संविधान

के अनुसार चुनाव हुआ। 1933 ई० में  
प्रारंभ में राज्य प्रशासन द्वारा जिसमें  
मिनालिखित बातें रखी गईं -

(क) स्वीडिया की राज्य स्वतंत्र राष्ट्र  
स्वीकार किया जाए

(ख) उसे राष्ट्रसेवा का स्वरूप बना  
लिया जाए तथा

(ग) 25 वर्ष तक स्वीडिया की राजनीतिक  
आर्थिक तथा विदेश नीति पर  
क्रोम का नियंत्रण रहे।

ने इसे मानने के इच्छा वह  
दिया और वही राष्ट्रिय आंदोलन  
सुरु हो गया।

स्वीडिया में राजनीतिक दलों का एकतात्मक  
पाठमार्ग हुआ। इसमें डूल-कुतला  
और डूल-वतनिया मुख्य थे। बाद में  
इसका पल हो मोजो में बंट गया।  
डूल-डिब्ब डूल-वतनी (राष्ट्रीय पार्टी)  
और डूल-डिब्ब डूल-शाक (जनवादी)

अक्टूबर 1933 ई० में पोसीट  
का स्थान नवीन हार्ड कागनर काउंटर  
डी० मॉडल ने लिया। इसने व्यवस्थापिका  
सभा को समाप्त कर सारी शक्ति अपने  
होथ में केंद्रित कर ली। राष्ट्रवादियों  
का आंदोलन जारी रहा। अंततः 25  
फरवरी 1936 ई० को सभा राष्ट्रवादी  
नेतृत्व को मुक्त कर स्वतंत्र के लिए  
आमेनिशन किया गया।

मार्च 1936 ई० में 6 राष्ट्रवादी  
सदस्यों का राज्य मेडल हासिम-वे-  
डूल अगवाही की अध्यक्षता में  
पेरिस गया वतचा वहा पर



गर्ह है 9 सितम्बर, 1936 ई० को फ्रेंच-सीरिया संधि हुई जिसे 25 वर्षों के लिए अनुमत् माना गया। इसकी प्रमुख बात थी —

1) जेबल ड्रुज और लताकिया को सीरिया के अंतर्गत किया गया, पर इनके लिए पूर्ण शासन की व्यवस्था की गई।

2) सीरिया की रक्षा को कायम रखने का प्रयत्न किया गया।

3) सीरिया के दो हवाई अड्डों पर फ्रांस का अधिकार कायम किया गया। यह भी कहा गया कि लताकिया तथा जेबल ड्रुज में पाँच साल तक फ्रेंच सैनिक रहेंगे। यह भी कहा गया कि सीरिया की सरकार सभी प्रकार की सुविधाएँ फ्रेंच सैनिकों को देगी।

4) फ्रांस को इनकात सीरिया में कायम रहेंगे, जहाँ फ्रांस का राजदूत रहेगा। इसे सीरिया की सरकार अन्तः राजदूतों की अपेक्षा अधिक आदर और सम्मान देगी।

5) तीन वर्षों के अंदर फ्रांस सीरिया की राष्ट्रपंचायत सदस्य बनाने में तयद करेगा।

सीरिया के अनुक्रम ही उपरोक्त 1936 को लैबनान के साथ भी एक संधि की गई। इन दोनों संधियों की शर्तों को तीन वर्ष

परधान कार्यालय कानून की घोषणा की गई। सीरिया के आकाफ पर सीरिया में युवाओं का चुनाव हुआ और राष्ट्रीय नेतृत्वों की नियुक्ति हुई। परंतु लोकतान्त्रिकीय चुनावों का प्रस्ताव नहीं हुआ और असंतोष का वातावरण पुनः एक बार फैला ही गया। लंबाकिया, जैकलूम, वेरुन इत्यादि में पुनः विद्रोह हुए। लंबाकिया और जैकलूम

- इस की जनता सीरिया के साथ नहीं रहना चाहती थी। फ्रेंच सरकार ने यह आवश्यक समझा कि अलबस्रिया की प्रत्यक्ष का उसे एक स्वतंत्र राज्य के रूप में परिणत कर दिया जाए। जनवरी 1937 में इसे सीरिया से अलग कर दिया गया और इसे एक प्रत्यक्ष राज्य का रूप दे दिया गया। फ्रांस तथा तुर्की ने इसकी सुरक्षा की गारंटी दे ली। इस राज्य को हयाती का गणतंत्र (Republic of Hayati) कहा गया। अंत में यह गणतंत्र 21 जून 1939 को तुर्की से सौंप दिया गया। सीरिया के विद्रोहों की इस नीति का सीरियावासियों ने और विरोध किया और राष्ट्रवादी उपद्रव पुनः प्रारंभ हो गया।

→ इस संघ के तुरंत परिचाल  
1936 ई० के आरंभ में सीरिया में  
आम निर्दिष्ट हुआ जिसमें राष्ट्रवादी  
की विजय हुई और हालांकि  
अल-अवादा नए राष्ट्रवादी निर्दि-  
ष्ट हुए और मुसलमान मदन - के  
प्रधानमंत्री बने। स्वीडन संसद ने  
फ्रेंच-सीरिया संघ को अभिमान स्वीकृति  
दे दी और मुकलमल हुम तथा  
लगाविया की सीरिया में मिला लिया।  
हाई कमिशन में और 2 प्रशासनिक  
कार्य को गर्भ सरकार के हाथ  
में देना आज्ञा कर दिया। इस  
पुनः राष्ट्रवादी का लक्ष्य हो  
होगा दिलवा देना लगा।

दूसरा काल - (1939 - 1964)

इस समय  
फ्रांस में नया मंत्रिमंडल बना और  
प्रधानमंत्री क्लम में (Blum) ने त्यागपत्र  
दे दिया। इस नए मंत्रिमंडल का  
कहना था कि सीरिया और लेबनान  
पर अन्य यूरोपीय राज्यों को अपना  
फ्रांस का अधिकार और पुनः अधिक  
है इस समय हुई का समाधान  
नगर आ रही थी और सीरिया  
और लेबनान को फ्रांस का  
अधिकार में रखना अधिक  
अधिकार होगा। क्योंकि हुई के  
समय इन प्रदेशों पर के हवाई  
अड्डे और आवागमन का साधन  
का उपयोग दिया जा सके।  
इस समय फ्रांस ने 1936 का

सेवि का अनुमोदन नहीं किया।  
 फलस्वरूप सीरिया वाले नाराज हो  
 गए। फलस्वरूप 7 जुलाई 1939 को  
 सीरिया के राष्ट्रपति इब्राहिम-अल-  
 अनाशी ने फ्रांसीसी नीति के विरोध  
 में पद त्याग कर दिया।

फ्रांस की राजनीति में नया  
 मोड़ आया। फ्रेंच हाईकमिशनर  
 गैब्रियल पावा (Gabriel Puaux) का  
 निरंकुश शासन शुरू हो गया। उस  
 सीरिया में निरंकुश शासन शुरू किया  
 सरकार को भंग कर दिया। अपने  
 अख्तियार रखते हुए - राजनीतिक निदेशक  
 परिषद् (Council of Directors) की  
 नियुक्ति की।

इसी बीच 1936-1939 में  
 द्वितीय विश्वयुद्ध छिड़ गया और  
 फ्रांस ने सीरिया को अपने साम्राज्य  
 का एक प्रान्त के रूप में संरक्षण लिया।  
 उस काल में स्वतंत्रता-आंदोलन को  
 अवरुद्ध किया और दिया गया और  
 एक विशाल फ्रेंच फौज जनरल  
 वेगांड की अगुआई में सीरिया  
 में खर दी गई। परंतु 1940 ई.  
 में फ्रांस का पतन हो गया।  
~~उसके बाद फ्रांस की परिस्थिति~~